

## Кто такой Дед Мороз на самом деле? Несколько фактов о жизни волшебника



18 ноября главный герой любимого русского праздника Нового года Дед Мороз отмечает день рождения. Но что мы знаем об истории Дедушки? Итак, раскрываем правдивую историю волшебника.

### Дед Мороз родился осенью

Когда Дедушка появился на свет – сказать сложно. Этому старичку насчитывается уже более 2 000 лет. Но на его родине в Великом Устюге каждую осень 18 ноября отмечают день рождения Деда Мороза и подарки дарят уже ему. Дату выбрали совсем недавно в 2005 году – эпохальное решение доверили детям, которые всем существом верят в существование главного волшебника.

### Дед Мороз не всегда был добрым

Давным-давно его фигура ассоциировалась с

персонажем, который в зимнюю ночь крадет детей и уносит их невесть куда в мешке за спиной. Сейчас в это поверить сложно, но факт остается фактом.



У Дедушки было три прародителя, появившихся еще во времена древних восточнославянских языческих племен – злые духи холода Трескун, Карачун и Зимник. Сказать, что эти три старика были «божьими одуванчиками» никак нельзя.

Например, Трескун насылал на землю стужу и лютые зимы, которые губили посевы, животных и людей. Многочисленные попытки людей умиловить духа ни к чему не приводили.



Карачун, обитавший под землей, ставил лед на реках, замораживал воду в колодцах, да и с людьми был не очень-то и любезен.



Зимник же был менее суров на лицо, но силой обладал немалой. Этот маленького роста сутулый старичок с длинной белой бородой всегда имел при себе волшебную булаву. Все, к чему она прикасалась, превращалось в лед. Вспомните советскую экранизацию сказки «Морозко», поставленную Александром Роу. Там у Морозко был волшебный посох, отправлявший всех и вся в беспробудный зимний сон.

Однако разве стала ли детвора с нетерпением ждать злого колдуна, который вместо подарков бы заморозил? Конечно, нет. Тогда-то и появился в народных сказаниях Мороз-воевода – дедушка современного Деда Мороза.



Согласно преданиям, он был несколько добрее трех своих предков. В литературной обработке мифов и сказаний Одоевского на сцену вышел изрядно подобрешший Мороз Иванович.

### Кем приходится Деду Морозу Снегурочка

Через какое-то время появилась внучка Снегурочка. Откуда появилась внучка, если у деда Мороза не было детей? Этим вопросом задавали многие из нас, причем уже в более сознательном и даже зрелом возрасте. Однако, если вы сравните русские народные сказки, то увидите, что такая ситуация наблюдалась во многих сказочных семьях. Например, в «Репке». Вспомните, кто тянул репку-переростка из земли: Дед, Бабка, Внучка, Жучка, Кошка, да Мышка. А где же были родители этой внучки? Такой неполный состав семьи носил смысл больше сакральный, нежели бытовой. Таким образом, наши предки давали понять, что все обязательно имеет и прошлое и будущее, даже если на конкретный период времени в нем отсутствует настоящее. Ничто не может умереть насовсем.





И, хотя документальных фактов, подтверждающих кровное родство Снегурочки и Деда Мороза, пока не найдено, мы все привыкли к тому, что ледяная девушка приходится волшебнику именно внучкой.

### Сказка о Морозко – это история о путешествии в мир мертвых

Этот факт, пожалуй, не стоит рассказывать детям, а вот взрослым будет интересно. Образ Деда Мороза пришел к нам из старинных преданий и сказок, например, из истории о мачехе, которая отправила дочь вслед за падчерицей к Морозко. Эта сказка была написана в XIX веке и в основу ее лег ритуал о путешествии в мир мертвых.

Раньше считалось, что загробный мир – источник богатства мира живых. Поэтому неудивительно, что мачеха отправляет родную дочь следом за падчерицей к суровому Морозко, увидев, что та вернулась домой жива и с приданым. Но суть истории в том, что путь в загробный мир может беспрепятственно пройти только тот, кто имеет добродетельные качества.

Поэтому по сюжету дочь мачехи погибает в потусторонней реальности, а падчерица возвращается к живым.

### 20 лет Дед Мороз был запрещен в стране

Впервые добродушный Дед Мороз появился в имперской России. А во времена Советского союза образ Деда в боярской шапке, расшитой шубе и мешком подарков был запрещен. Отказались и от празднования «буржуйского» Нового года. Лишь к 30-м годам было принято решение о создании зимнего праздника для детей.



### Образ современного Дедушки придумали «киношники»

Имидж Морозу помогли окончательно сменить «киношники» 30-х годов. Тогда впервые с экранов в зрительный зал шагнул образ доброго волшебника с мешком подарков, а вместе с ним и его юная спутница – внучка Снегурочка. С тех пор в России без этих персонажей Нового года не бывает.



### Внешние особенности Деда Мороза

Внешние особенности Деда Мороза и его неизменных атрибутов таковы:



- Дед Мороз носит очень теплую шапку с меховой опушкой. Внимание: никаких бомбошек и кисточек!
- Нос Деда Мороза – обычно красный. (Никаких дурных аналогий! Просто на крайнем севере ОЧЕНЬ ХОЛОДНО!). Но также допускается вариант синего носа в силу снежно-ледяного происхождения Дедушки.
- У Деда Мороза борода до самого полу. Белая и пушистая, как снег.
- Дедушка Мороз носит длинную толстую шубу на меху. Изначально цвет шубы был белым; затем, в самом начале XX века - стал синим, холодным; в советское время изменился на "революционный" красный, что совсем глупо по отношению к языческому Богу. На данный момент допускаются два варианта - белый и, в крайнем случае - синий.
- Руки Дед Мороз прячет в огромные трехпалые рукавицы.
- Дед Мороз никогда не носит ремней и, обычно, не подвязывает шубу кушаком. Его шуба имеет внутренние застёжки. Кушак появился уже в XX веке.
- Дед Мороз предпочитает исключительно валенки. И не удивительно, ведь при – 50°C (обычная северная температура воздуха) в сапогах даже у Снежного хозяина ноги отмерзнут.
- При себе Дед Мороз всегда имеет волшебный посох. Во-первых, чтобы легче было по сугробам пробираться. А во-вторых, по легендам, Дед Мороз, еще будучи «диким Морозко», этим самым посохом народ и «морозил».

➤ Мешок с подарками – более поздний атрибут Хозяина зимы. Многие дети верят, что он бездонный. Во всяком случае, Дед Мороз никогда никого к мешку не подпускает, а сам достает из него подарки. Делает это он не глядя, но всегда угадывает, кто какой подарок ждет.

➤ Дед Мороз передвигается пешком или на санях, запряженных тройкой, или мгновенно перемещается таинственным божественным образом, о котором нам знать не дано. Любит также рассекать родные просторы лыжным ходом. Случаев использования Дедом Морозом оленей не зарегистрировано - они для нашего могучего Деда Мороза мелковаты.

➤ Самое главное отличие русского Деда Мороза – его неизменная спутница внучка Снегурочка. Оно и понятно: в одиночестве да на крайнем севере, где одни тюлени да пингвины, с тоски умереть можно! А с внучкой оно веселее.

### **В России Дедушка официально пенсионер**

Пенсионный фонд России присвоил Деду Морозу звание ветерана и не простого, а «ветерана сказочного труда». И после этого вы все еще верите, что его не существует?

